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інформаційно-комунікаційні технології в системі підготовки фахівців-юристів з орієнтацією на їхню 
майбутню професійну діяльність є актуальним, своєчасним, має практичне значення і вимагає 
ґрунтовного аналізу, узагальнення і системного дослідження. 
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В статье определены особенности информатической подготовки будущих юристов в высшем учебном 
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Роль взаємодії „викладач-студент” у формуванні ціннісно-смислових орієнтацій студентів 

сучасного ВНЗ 
У статті аналізується роль викладача у формуванні ціннісно-смислових орієнтацій студентів 

ВНЗ в умовах зростаючої технологізації навчального процесу та збільшення обсягу самостійних та 
дистанційних видів роботи. Автор окреслює передумови створення діалогічної взаємодії у системі 
„викладач-студент” в сучасному освітньому процесі. 

Ключові слова: ціннісно-смислові орієнтації, технологізація навчального процесу, педагогічна 
взаємодія, діалог. 

Постановка проблеми у загальному вигляді... Духовні цінності молодої особистості останнім часом 
є предметом гострого наукового обговорення внаслідок об’єктивного зниження внутрішньої культури 
студентської молоді, з одного боку, та вимог сучасного українського суспільства до формування 
особистості нового типу, здатної до повноцінного існування у сучасному європейському світі, з іншого. 
Особливої уваги потребує аналіз ціннісно-смислових орієнтацій як системно-організаційних процесів 
сучасного студента, у яких, на жаль соціокультурні, моральні аспекти, що включають ціннісну 
значущість людських відносин, далеко не завжди є першорядними. Не останню роль у формуванні 
такої позиції молоді відіграє надмірна зосередженість на професійній складовій як помітна тенденція 
у реструктуризації сучасної вищої освіти. Але не слід забувати, що спеціаліст – це перш за все 
Людина, Особистість, Громадянин своєї країни. В цих умовах все більш актуальною стає проблема 
дослідження факторів, що сприяють посиленню пріоритетності духовної культури, яка концентрує в 
собі суспільний досвід багатьох поколінь. Процес оволодіння молодою особою моральними якостями, 
без сумніву, неможливо розглядати відокремлено від сфери освіти, її змісту, форм та методів, а також 
системи взаємодії між викладачем та студентом.  
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Аналіз досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми... Проблемі 
формування ціннісно-смислової сфери зокрема, ціннісно-смислових орієнтацій особистості присвячена 
низка праць вітчизняних та зарубіжних науковців: І.В.Абакумової, Г.О.Балла, О.М.Дмитрієвої, 
В.В.Корнєвої, В.С.Лєдньова, А.В.Мудрика, Н.І.Непомнящої, Н.Д.Нікандрова, Е.О.Помиткіна, 
А.О.Реана, О.М.Романова, А.В.Сластьоніна та ін. Значну роль у формуванні молодої особистості, 
зокрема її духовності, науковці та практики відводять педагогічному впливу. На виховному потенціалі 
педагогічної взаємодії наголошували Ш.А.Амонашвілі, Є.Г.Белякова, А.А.Бодальов, А.А.Брудний, 
В.А.Кан-Калік, К.В.Курко, Б.Ф.Ломов, О.Н.Лушнікова, О.В.Мудрик, В.О.Сухомлін та ін. У 
дослідженнях, присвячених проблемі педагогічної взаємодії „викладач-студент”, наголошується на її 
принциповому значенні з точки зору аксіологічної складової, оскільки ця взаємодія впливає на 
формування системи цінностей майбутнього спеціаліста. 

Водночас, зміни у організації навчального-виховного процесу у вищих закладах освіти, які 
відбуваються сьогодні, а саме, скорочення аудиторних годин з усіх предметів та загальної кількості 
годин, що відводяться на вивчення предметів гуманітарного циклу, зростання відсотка самостійної 
роботи студентів, прагнення до максимальної технологізації навчання, вимагають переосмислення 
ролі викладача у формуванні особистості студента, зокрема, розвитку його ціннісно-смислової сфери.  

Формулювання цілей статті… Тож, у межах даної статті ми маємо на меті проаналізувати роль 
викладача у формуванні ціннісно-смислової сфери, зокрема, ціннісно-смислових орієнтацій студентів 
в умовах зростаючої технологізації навчально-виховного процесу. 

Виклад основного матеріалу... Інформаційна революція у ХХ столітті призвела до створення 
глобального інформаційного простору, який характеризується великими потоками інформації, 
можливостями її використання, гігантським впливом на усі життєві процеси, на свідомість та 
поведінку людей. Розвиток інформаційних технологій спричинив суттєві зміни у сучасному 
суспільстві, які не могли оминути сферу освіти. Сьогодні все частіше з метою отримання інформації ми 
звертаємося до світової мережі Інтернет. Повсякчас зростає відсоток дистанційних курсів, що їх 
пропонують студентам вищі заклади освіти. Освіта перестає бути просторово локалізованою. Програми 
дистанційного навчання дозволяють використовувати весь арсенал інформаційних технологій, 
надаючи можливість обмінюватись текстовою, графічною, аудіо- та відеоінформацією. У деяких 
випадках програми дистанційного навчання повністю виключають особистий контакт викладача та 
студента. Сучасне інформаційно-комунікаційне середовище дозволяє досягти неможливої в умовах 
традиційної аудиторної освіти індивідуалізації процесу освіти та орієнтації на специфічні потреби 
студента. 

Але незважаючи на ряд суттєвих переваг, які надає така організація навчального процесу, слід 
відмітити також і загрози, які вона в собі приховує. Серед них, поряд із численними випадками 
шахрайства, дослідники відзначають й набагато серйозніші проблеми. Зокрема, А.В.Соловйов звертає 
увагу на те, що в період розвитку інформаційно-телекомунікаційних технологій культура стає 
буденною, мозаїчно-уривчастою, стирається межа між офіційною державною культурою та культурою 
маргіналів, контркультурою, між масовою та елітарною культурою [7, с.70]. Посилення 
глобалізаційних процесів, якому сприяє розвиток інформаційних технологій, призводить до 
стандартизації поведінки людей, їхньої свідомості та способу життя. Таким чином, існує загроза 
засвоєння молодою особою хибних культурних установок, а швидка зміна інформації та її оцінки, яка 
стає можливою завдяки новітнім інформаційним технологіям, призводить до формування у свідомості 
молодої особи етичного релятивізму. Найбільша ж загроза полягає, на нашу думку, у небезпеці втрати 
такої культурної форми як безпосереднє людське спілкування віч-на-віч. 

Чи можливе за таких умов здійснення усіх функцій вищої освіти? З точки зору засвоєння 
професійно значущих знань, здавалося б, побудова навчального процесу виключно з використанням 
інформаційно-телекомунікаційних технологій має лише переваги, порівняно з традиційною формою 
навчання – адже значно зростають можливості кількісного представлення навчального матеріалу, 
його структуризації та об’єктивного оцінювання. З іншого боку – поза актом комунікації не може мати 
місце спільна творча діяльність викладача та студента, під час якої висуваються та вирішуються 
складні теоретичні проблеми, аналізується навчальний матеріал, порівнюються позиції різних 
наукових шкіл, виявляються та уточнюються суперечливі моменти. Студент, на відміну від 
викладача, не здатен самостійно вибудувати наукову інформацію у систему, виділити в ній основне та 
другорядне, критично осмислити існуючий фактичний матеріал, усвідомити та оцінити його, 
відкинувши другорядне [2].  

Крім того, варто пам’ятати, що суть спілкування не вичерпується інформаційним обміном. На 
думку В.Д.Паригіна, спілкування – це „складний та багатогранний процес, який може водночас 
виступати і як процес взаємодії індивідів, і як інформаційний процес, і як ставлення людей один до 
одного, і як процес взаємовпливу, і як процес співпереживання та взаєморозуміння” [6]. 
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Спілкування між викладачем та студентом створює емоційний фон навчально-виховного процесу 
а також виступає основою взаємодії у системі „викладач–студент”. А процес освіти включає не лише 
учіння, а й включення індивіда у той чи інший соціокультурний простір. Цей простір 
характеризується відповідними смислами, нормами та принципами соціально-культурної взаємодії, 
що накладають відбиток на процес пізнання. Таким чином, у процесі навчання у ВНЗ відбувається 
формування і розвиток ціннісних орієнтацій як цілісної системи інтерналізованих особистісних 
смислів, що відображають смисложиттєвий рівень функціонування особистості.  

У сучасній психолого-педагогічній науці ціннісні орієнтації визначаються як відображення у 
свідомості людини цінностей, що визнаються ним у якості стратегічних життєвих цілей та загальних 
світоглядних орієнтирів, що формуються на базі співвіднесення особистісного досвіду з поширеними у 
соціумі зразками культури. За визначенням А.І.Донцова, ціннісні орієнтації – це смислові установки 
суб’єкта, усвідомлені ним у процесі соціалізації (входження у суспільство) та сформульовані у 
запропонованих суспільством термінах [3]. В.О.Ядов визначає ціннісні орієнтації як вершину ієрархії 
установок, що виникають лише на відповідному етапі розвитку особистості у зв’язку з усвідомленням 
власної приналежності не лише до певної діяльнісної сфери, а в цілому до суспільства, культури, 
людства [8]. 

Система ціннісних орієнтацій є важливим регулятором активності людини, оскільки вона 
дозволяє співвідносити індивідуальні потреби і мотиви з усвідомленими та прийнятими особистістю 
цінностями й нормами соціуму. З погляду В.Г.Алексєєвої, ціннісні орієнтації є формою включення 
суспільних цінностей у механізм діяльності і поведінки особистості. За її словами, система ціннісних 
орієнтації – це „основний канал засвоєння духовної культури суспільства, перетворення культурних 
цінностей у стимули і мотиви практичної поведінки людей” [1]. 

Ціннісно-смислові орієнтації проявляються, закріпляються та коригуються у професійній 
діяльності особистості. Розвиток ціннісно-опосередкованого професійно-смислового потенціалу 
особистості майбутнього спеціаліста являє собою процес індивідуального пошуку, вибору, творчої 
інтерпретації, інтеріоризації та практичної актуалізації студентами аксіологічного, світоглядного та 
культурологічного компонентів освіти. 

Формування системи ціннісних орієнтацій є першочерговою задачею юнацького та молодого 
дорослого віку. Наприкінці юності, у віці 15-18 років, складаються основні компоненти особистості – 
характер, загальні та спеціальні здібності, світогляд. Ці складні компоненти особистості, що 
формується, є психологічними передумовами вступу у самостійне, доросле життя. У ряді досліджень 
відмічається, що юнацький вік є сенситивним для формування ціннісно-смислових орієнтацій, адже 
специфічною рисою цього вікового етапу є якраз різке підсилення саморефлексії як прагнення до 
самопізнання, оцінки власних можливостей та здібностей. Уміння визначити власні цілі, знайти своє 
місце у житті – важливий показник особистісної зрілості у юнацькому віці. Успішність входження 
юнацтва у світ дорослих значною мірою зумовлена ступенем емоційного прийняття тих цінностей та 
нормативів, які передають дорослі у процесі соціалізації. І серед найголовніших агентів соціалізації 
юнаків-студентів – викладачі як зразок інтелектуальної та моральної еліти суспільства. Але для того, 
щоб у студента виникло бажання прийняти цінності, які у процесі навчання та спілкування транслює 
викладач, необхідно, щоб між викладачем і студентом виникла діалогічна взаємодія. 

Діалог між студентом та викладачем – це партнерська взаємодія, взаєморозуміння, обмін 
думками, ідеями, позиціями. Появі діалогу передує орієнтація студента у викладачі, його особистісних 
та професійних якостях, проявах. В результаті студенти, з тим чи іншим ступенем усвідомлення, 
формують моделі взаємодії з викладачем, в яких останньому пропонуються різні ролі, ступінь 
активності, механізми взаємодії, що відображають і міру розуміння, і міру довіри, і міру 
зацікавленості, цінності, потреби, що проявляються до викладача з боку студентів [5]. 

Серед орієнтирів, що сприяють виникненню діалогу між викладачем та студентом – особистісні 
якості (доброзичливість, ввічливість, тактовність, точність, вимогливість, стриманість, акторська 
майстерність), позиція викладача (що розкривається у небайдужому, відкритому ставленні до 
студентів, об’єктивності, прагненні до розширення власних знань та сприянні особистісному росту 
студента), взаємодія з аудиторією, творчий виклад матеріалу, індивідуальний підхід до студента. У 
результаті відповідним чином побудованої взаємодії, що проявляється у зазначених орієнтирах, 
викладач має на студентів неабиякий позитивний вплив, у них виникає потреба розкритися перед 
викладачем, досягти з ним взаєморозуміння, виявити спільність інтересів. Ситуація взаєморозуміння 
породжує у студентів впевненість у собі, бажання орієнтуватися на викладача у різних сферах 
життєдіяльності, прислухатися до його думки та порад не лише у професійній, а й у інших життєвих 
сферах [5].  

Але для того, щоб цей позитивний потенціал було реалізовано, необхідно, щоб і сам викладач був 
зацікавлений у студенті як у особистості, підтримував у собі ціннісне ставлення до молодої особи. 
Наразі, в умовах прискореної технологізації навчального процесу виникають не лише труднощі, 
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пов’язані з побудовою комунікації, діалогу, а й труднощі, пов’язані з ціннісним сприйняттям іншої 
особи, в нашому випадку – не лише викладача студентами, а й студентів викладачем. Не маючи змогу 
безпосередньо спілкуватися з групою, не бачачи перед собою облич, емоцій, маючи справу здебільшого 
з прізвищами на екрані монітору та сухими балами у звітах з виконаної роботи, викладач втрачає 
вкрай необхідний, сутнісний зв'язок зі студентом як живою особистістю. Це призводить до механізації 
праці викладача, формування байдужого та відгородженого ставлення до студента виключно як до 
суб’єкта навчальної діяльності – а отже, зводить нанівець можливості виховного впливу викладача на 
студентів. Це відбувається в першу чергу тому, що сам викладач перестає бути зацікавленим у тому, 
щоб робити власний внесок у розвиток особистості студента – адже він більше не бачить перед собою 
живих людей, що стоять на порозі дорослого життя – кожного зі своєю долею, зі своїми особистісними 
властивостями та потребами. Чи є вихід із цієї ситуації, і який він?  

Звісно, в першу чергу, впроваджуючи передові технології у навчальний процес у вузі, необхідно 
пам’ятати, що ми, освітяни, маємо справу з „живим матеріалом”, з людьми, тим більше такими, які 
лише починають робити перші самостійні кроки в житті і яким ще треба вчитися не лише основам 
майбутньої професії, а й найголовнішій науці – людяності. Це вимагає від викладача свідомої 
установки на гуманістично-орієнтоване спілкування зі студентом як з суб’єктом, а не об’єктом 
навчальної діяльності, що знаходить своє відображення і у персоніфікації звернень до студентів та 
висловлювань навіть під час дистанційного спілкування, і у відборі методів та прийомів навчання, 
зокрема, у наданні переваги інтерактивним методам навчання. 

А.С.Кірсанова та В.В.Співакова вказують на основні помилки, яких припускаються викладачі 
ВНЗ і які негативно відображаються на виховній складовій навчального процесу: невміння 
організувати продуктивне спілкування зі студентами, невміння та небажання вивчати особистість 
студента, використання стереотипних оцінок особистості та одноманітних шляхів взаємодії, занадто 
велика кількість дисциплінарних та негативно емоційно забарвлених впливів, невміння 
орієнтуватися у нестандартних ситуаціях спілкування, відсутність прагнення до творчого спілкування 
[4]. Цим негативним ознакам слід протиставити прагнення до діалогічної взаємодії, живий інтерес до 
особистості молодої людини, її інтересів та уподобань, зацікавленість у її внутрішньому світі, 
урізноманітнення шляхів взаємодії, „презумпція порядності та доброти” по відношенню до студента. 
Позитивне ставлення до світу та до своєї професійної діяльності, комунікативна грамотність, творчий 
підхід. 

Важливою складовою успішної взаємодії є також уміння встановлювати зворотній зв’язок. Воно 
допомагає викладачеві не лише оцінити рівень засвоєння навчального матеріалу, але й від слідкувати 
моральну думку студентів, рівень сформованості їх ціннісно-смислової сфери. 

І найголовніше – для того, щоб сприяти моральному розвитку студента, викладач сам повинен 
мати високі морально-світоглядні установки, бути духовною особистістю, не забувати про 
саморозвиток, постійно підвищуючи свій професійний та загальнокультурний рівень. 

Висновки... Таким чином, розвиток сучасного суспільства вимагає від вищої школи формування не 
лише кваліфікованого фахівця, але й морально розвиненої особистості, такої, що здатна чинити 
самостійний моральний вибір та характеризується високим рівнем сформованості професійних та 
життєвих ціннісних орієнтацій. Результатом освітнього процесу є не лише набуття нових знань, а й 
виробка цінностей, норм, навичок, умінь, етичних та естетичних еталонів, чого неможливо досягти 
поза безпосереднім спілкуванням молодої особи зі старшою, в нашому випадку – студента та 
викладача. Викладач має суттєвий вплив на розвиток особистості студента, його ціннісно-смислової 
сфери, професійних та непрофесійних ціннісних орієнтацій за умови діалогізації взаємодії викладач-
студент, персоніфікованого ставлення викладача до студента навіть в умовах повністю або частково 
дистанційного навчання, високого рівня сформованості комунікативних умінь, високого рівня 
власного особистісного, зокрема морального, розвитку.  
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Аннотация 
И.С.Федух 

Роль взаимодействия „преподаватель-студент” в формировании ценностно-смысловых 
ориентаций студентов современного вуза 

В статье анализируется роль преподавателя в формировании ценностно-смысловых ориентаций 
студентов вуза в условиях возрастающей технологизации учебного процесса и увеличения объема 
самостоятельных и дистанционных видов работы. Автор определяет предпосылки построения диалогического 
взаимодействия в системе „преподаватель-студент” в современном образовательном процессе. 

Ключевые слова: ценностно-смысловые ориентации, технологизация учебного процесса, взаимодействие, 
діалог. 

Summary 
I.S.Fedukh 

The Role of Teacher-Student Interaction in the Development of Value Orientations of the Students of 
Modern Higher Education Establishment 

The article deals with the role of teacher in the development of students’ value orientations under the terms of the 
growing technologisation of educational process and the growing amount of individual and distant activities. The 
author defines the preconditions of dialogic interaction establishing in „teacher-student” system in modern educational 
process. 

Key words: value orientations, educational process technologisation, intraction, dialogue. 
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Обучение первоклассников произношению специфических звуков крымскотатарского 
языка на уроках обучения грамоте 

В статті розкриваються проблеми оволодіння дітьми специфічних звуків рідної мови, короткі 
соціально-історичні умови утворення діалектів кримськотатарської мови, особливостей вимови 
специфічних звуків сучасної літературної кримськотатарської мови і пропонуються прийоми 
навчання цих звуків учнів першого класу в процесі навчання грамоті кримськотатарської мови. 

Ключові слова: процес навчання, специфічні звуки, кримськотатарська мова, навчання 
грамоті. 

Постановка проблемы в общем виде… Своевременное овладение родным языком – основа 
умственного развития ребёнка, гарантия полноценного его общения с окружающими людьми. 
Формирование правильного произношения звуков родного языка занимает важное место в системе 
работы по обучению детей родному языку.  

Звуковая культура речи является одним и наиболее значимых компонентов в сохранении и 
развитии специфики языка, таких как особенности произношения и восприятия звуков окружающей 
действительности, в том числе и звуков речи, интонационная выразительность (интонация, мелодика, 
ударение, темп, тембр, сила голоса, национальный акцент языка), которые формируются в раннем 
возрасте.  

Родное слово окружающих ребёнка взрослых в семье – это фон, на котором развёртывается 
воспитание и развитие. Но основная часть крымскотатарских родителей говорят на русском языке, 
фонетическая система которого отличается от крымскотатарского языка, или на диалектах 
крымскотатарского языка, также отличающихся от литературного языка произношением. Дети 
приходят в учебные заведения на базе русского, или на базе диалектного произношения. Дети, 
идущие в первый класс из семьи или из дошкольного учреждения с русским языком обучения, уже не 
усваивают специфику звуковой культуры крымскотатарского языка. Эти дети усваивают в школе 
лексику, грамматику, орфографию, но не могут правильно произносить специфические звуки, 
отличающиеся от русского языка или диалектов, не могут передать специфическую мелодику, 
интонацию, выразительность, мимику, жесты и другие специфические качества, присущие 
крымскотатарской речи. 


